
 

1. Regionale Bildungsbeiratssitzung 1. Regionale Bildungsbeiratssitzung 1. Regionale Bildungsbeiratssitzung 1. Regionale Bildungsbeiratssitzung der Bildungsregion Ortenau e.V. der Bildungsregion Ortenau e.V. der Bildungsregion Ortenau e.V. der Bildungsregion Ortenau e.V.     ----    
Roter Saal bietet den passenden Rahmen Roter Saal bietet den passenden Rahmen Roter Saal bietet den passenden Rahmen Roter Saal bietet den passenden Rahmen     
 
Unter dem Motto „Lebensqualität durch Bildung„Lebensqualität durch Bildung„Lebensqualität durch Bildung„Lebensqualität durch Bildung: Vernetzen : Vernetzen : Vernetzen : Vernetzen –––– M M M Moderierenoderierenoderierenoderieren    ----    
AAAAnstoßen“nstoßen“nstoßen“nstoßen“ hat die Bildungsregion Ortenau e.V. unter Federführung des 1. 
Vorsitzenden Peter Cleiß am 18.11.09 zur ersten Sitzung des Regionalen 
Bildungsbeirates nach Lahr geladen. Der regionale Bildungsbeirat ist das interne 
Kommunikationsforum der Bildungsregion und steht der Steuergruppe als 
Ideengeber für Projekte beratend zur Seite. In diesem Bildungs-Forum können alle 
an Bildung und Erziehung interessierte Persönlichkeiten, Unternehmen und 
Institutionen mitwirken. Zur Freude von Herrn Cleiß wurde die Initial-Einladung in 
den Roten Saal der VHS Lahr zahlreich angenommen. Die erste Beiratssitzung – 
gleich mit Workshop-Charakter - war somit ein gelungener Austausch von Ideen 
und Informationen zwischen mehr als 35 Vertretern von Schulen, Unternehmen, 
Bildungsanbietern, des Schulamts sowie der Fachhochschule.  

 
 
Die InitialDie InitialDie InitialDie Initial----SitSitSitSitzung des Bildungsbeirates zung des Bildungsbeirates zung des Bildungsbeirates zung des Bildungsbeirates –––– gleich mit Workshop gleich mit Workshop gleich mit Workshop gleich mit Workshop----CharakterCharakterCharakterCharakter    
 
Der Rote Saal konnte seinen inspirierenden und kraftvollen Charakter bei der 
Vorstellung und Bearbeitung der Projekte der Tagesordnung entfalten. 
Schwerpunkt des Workshops lag auf dem BRO-Projekt „Bildungsatlas OrtenauBildungsatlas OrtenauBildungsatlas OrtenauBildungsatlas Ortenau“. 
Nach der Präsentation des aktuellen Projektstandes lud Frau Christiane Rest, 
Firma USE - Rest und Coulon Partnerschaft aus Achern, gemeinsam mit Herrn 
Cleiß das Forum zur Mitarbeit ein. Der Bildungsatlas ist ein innovatives Projekt, 
das nutzer- und lebensphasenorientiert Bildungsangebote über das Bildungsportal 
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Coulon 



 

sammelt und so auf kurzem Wege „Bildungs-Sucher und Bildungs-Anbieter“ über 
intuitiv bedienbare Suchfunktionen zusammenbringt. Bildung effizient vernetzen 
und anbieten ist ein entscheidender Qualitätsfaktor für die Region und eine 
Dienstleistung der Bildungsregion Ortenau.  
 

 
 
Unterstützung der ElternUnterstützung der ElternUnterstützung der ElternUnterstützung der Eltern----SchuleSchuleSchuleSchule----KommunikationKommunikationKommunikationKommunikation    –––– Der Elita Der Elita Der Elita Der Elita----TerminplanerTerminplanerTerminplanerTerminplaner    
 
Weiterhin wurde von USE - Rest und Coulon Partnerschaft die webbasierte 
Schulsoftware „ElitaElitaElitaElita----TerminplanerTerminplanerTerminplanerTerminplaner“ zur Unterstützung der Terminierung der 
Elterngesprächsterminen bei Elternsprechtagen vorgestellt. „Eltern, Lehrer und 
Schüler profitieren davon“, so das Resümee der Schulen, nach den Worten von 
Herr Jean Coulon, USE – Rest und Coulon Partnerschaft, die seit mehreren 
Jahren zufrieden die Software nutzen. Die Entwicklung der Software wurde von 
der Robert-Schuman-Realschule Achern initiiert und begleitet. 
 
 
Mehr Infos zu beiden Projekten erhalten Sie gerne bei Alexandra Herrmann, Mehr Infos zu beiden Projekten erhalten Sie gerne bei Alexandra Herrmann, Mehr Infos zu beiden Projekten erhalten Sie gerne bei Alexandra Herrmann, Mehr Infos zu beiden Projekten erhalten Sie gerne bei Alexandra Herrmann, 
LeLeLeLeiterin des Bildungsbürositerin des Bildungsbürositerin des Bildungsbürositerin des Bildungsbüros BRO e. V.  BRO e. V.  BRO e. V.  BRO e. V. . . . .     
 
 
Herzlichen Dank auch an dieser Stelle an Herzlichen Dank auch an dieser Stelle an Herzlichen Dank auch an dieser Stelle an Herzlichen Dank auch an dieser Stelle an Herrn Hermenau von der VHS Lahr, Herrn Hermenau von der VHS Lahr, Herrn Hermenau von der VHS Lahr, Herrn Hermenau von der VHS Lahr, 
welche uns den „Roten Saal“ zur Verfügung gestellt hat, an die welche uns den „Roten Saal“ zur Verfügung gestellt hat, an die welche uns den „Roten Saal“ zur Verfügung gestellt hat, an die welche uns den „Roten Saal“ zur Verfügung gestellt hat, an die drei drei drei drei Referenten, Referenten, Referenten, Referenten, 
die uns einen spannenden Nachmittag beschert haben und an alledie uns einen spannenden Nachmittag beschert haben und an alledie uns einen spannenden Nachmittag beschert haben und an alledie uns einen spannenden Nachmittag beschert haben und an alle Teilnehmer des  Teilnehmer des  Teilnehmer des  Teilnehmer des 
ersten Bildungsbeirates, die so zahlreich erschienen sind und sehr effektiv zur ersten Bildungsbeirates, die so zahlreich erschienen sind und sehr effektiv zur ersten Bildungsbeirates, die so zahlreich erschienen sind und sehr effektiv zur ersten Bildungsbeirates, die so zahlreich erschienen sind und sehr effektiv zur 
Weiterentwicklung der Datenabfragebögen Weiterentwicklung der Datenabfragebögen Weiterentwicklung der Datenabfragebögen Weiterentwicklung der Datenabfragebögen beigetragen haben!beigetragen haben!beigetragen haben!beigetragen haben!    
 

    
    

Der „Rote Saal“ der VHS 
in Lahr war inspirierend 

und kraftvoll. Die 
Teilnehmer nahmen 

rege am Workshop teil.  



 

Anbei finden Sie noch ein paar Eindrücke der ersten BildungsbeiratssitzungAnbei finden Sie noch ein paar Eindrücke der ersten BildungsbeiratssitzungAnbei finden Sie noch ein paar Eindrücke der ersten BildungsbeiratssitzungAnbei finden Sie noch ein paar Eindrücke der ersten Bildungsbeiratssitzung  

 
 

 
 
 
 

 
 

Dank des Workshops gab es viele unterschiedliche Ergänzungen. Hier: Eine 
Gruppe diskutiert über die Datenabfragebögen der USE Rest und Coulon 

Partnerschaft  
 
 

Gespannt lauschen die 
Teilnehmer des ersten 
Bildungsbeirats der 
Präsentation von Herrn Coulon  
Hier: Herr Nussbaum (Otto 
Nussbaum GmbH & Co. KG & 
Vorstandsmitglied der BRO) 
und Herr Doherr (FH 
Offenburg)  



 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

Herr Coulon erklärt dem 
Publikum den Elita-
Terminplaner  

Frau Rest  -  USE Rest & 
Coulon - begrüßt Frau 
Dümler, die in privater 
Funktion anwesend war 

Der „Rote Saal“ der VHS in 
Lahr diente als Treffpunkt 
der ersten 
Bildungsbeiratssitzung 


